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II. Wystawa: EUROPEJSKIE KORZENIE POZNANIA 

Pochodzenie mieszczan Poznania w XVI – XVIII stuleciach 
Organizator: Archiwum Państwowe w Poznaniu

Wystawa w wersji plenerowej: Hol Collegium Maius w Poznaniu, ul. Fredry 10; 

- termin prezentacji: od 21 do 28 sierpnia 2022 r. 


Wystawa prezentuje dawne widoki miast zachodniej Europy, skąd przybywali nowi obywatele Poznania w latach 1575-1793. Inspiracją do stworzenie ekspozycji są dwa rękopisy z zespołu Akta miasta Poznania (sygn. I 273 oraz I 274), które zawierają liczne wpisy określane jako ius civili, czyli przyjęcia do prawa miejskiego. 


Wystawa przybliża dawną ikonografię około stu miast (Amsterdam, Berlin, Frankfurt nad Odrą, Frankfurt nad Menem, Gubin, Hamburg, Kolonia, Kożuchów, Lipsk, Lubeka, Mediolan, Ośno Lubuskie, Sulechów, Świebodzin, Torgau, Zielona Góra, Zurych, Wrocław) – dzieła tak znakomitych artystów jak Braun, Merian, Storn, Werner i wielu innych autorów popularnych Topografii. 

Każda z tablic poświęcona jest jednemu z wybranych miast i przedstawia dawną panoramę wraz z herbem, kilka wybranych wpisów z obu cytowanych rękopiśmiennych akt miasta Poznania. Niekiedy tablica przedstawia obywatela Poznania (np. Jakub Kanadey, Meissner, Graff), pochodzącego z krajów Europy zachodniej, jego dzieła (np. kielichy, monstrancje, inne wyroby złotnicze, obrazy, portrety itp.) oraz wykaz cudzoziemców, którzy przyjęli prawo miejskie stolicy Wielkopolski.


Uzupełnieniem są epitafia i płyty nagrobne zgromadzone w polskich lapidariach rzeźby sepulkralnej w Międzychodzie, Lesznie, Sarnowie, Śmiglu, Wschowie, Żychlinie. Przedstawiono także epitafia i nagrobki zawierające polskie akcenty z dawnych cmentarzy ewangelickich (luterańskich) w Górze, Kożuchowie. Wykorzystano również wykazy obciążeń fiskalnych oraz testamenty i inwentarze mieszczan poznańskich z XVI-XVIII stulecia, zawierające informacje o zamieszkaniu nowych obywateli przybyłych z Europy zachodniej.

